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Историческая справка.

                                              Арифметических     знаний     требовала 

практическая деятельность людей      расчеты в торговле, выкладки, связанные с обложением податью, а также с нуждами строительства  и военного дела.



Большую роль во всей хозяйственной жизни имеют системы мер: они участвуют и в различных математических расчетах и измерениях.

 
Три основных древнерусские меры длины носят названия частей тела. Меньшая мера – малая пядь – является расстоянием между раздвинутым большим и указательным пальцами и соответствует 19 см; большая пядь – расстояние между большим пальцем и мизинцем – около 22 – 23 см (отсюда название икон, имеющих в ширину 19 или 23 см, –  «пядницы»). Большая часть кирпичей XII века имеют ширину также  пядь в 19 см. Локоть есть расстояние от локтевого сочленения до концов вытянутых и соответствует двум большим пядям; и эта единица измерения имела свой вариант – локоть со сжатыми пальцами, размером в две малые пяди. Такова обычная ширина холста, чрезвычайно устойчивая и повсеместная, идущая из глубокой древности.


Единица сажень это, расстояние от ступни до кона вытянутой верх руки (примерно 215 см) при росте 170 – 172 см. Величина другого вида этой единицы измерения, так называемой простой саженей, определена  историками при помощи надписи на Тмутараканском камне, содержащей сведения о промере ширины Керченского пролива. Она составляет расстояние между большими пальцами рук человека среднего роста, вытянутых в стороны. При последовательном делении ее на 4 и на 8 получаются известные уже нам малые локоть и пядь. По – видимому, простая сажень предшествовала обыкновенной, трехаршинной. 


 Для определения больших расстояний в Древней Руси существовала верста, или поприще. Все эти термины: пядь, локоть, сажень, верста, поприще встречаются уже в XI – XII вв. Мера длинны, как и другие меры не отличались устойчивостью и в период феодальной раздробленности в России колебались от одного княжества к другому а вместе с тем изменялись во времени. 


Меры поверхности находились в тесной связи с мерами сыпучих тел, прежде всего зерновых культур. В Киевском государстве и феодальных княжествах XIII—XV вв. главными мерами сыпучих тел служили кадь: 1 кадь = 2 половинкам = 4 четвертям = 8 осьминам.

В XVI—XVII вв. кадь и половник из обихода исчезают, и основной мерой становится четверть, равная примерно 6 пудам ржи. Меры земельной поверхности определялись первоначально тем средним количеством ржи, которая на них высевалась. Основные дореволюционные меры поверхности — десятина  и четверть появляются в XVIII—XV вв., причем две четверти составляли десятину.

У всех народов на определенной ступени культуры наблюдается тесная зависимость между весовой и денежной единицами. 

Слово золотник встречается в ряде документов Киевской эпохи, так же как пуд и берковец. Однако не ясно, означал ли первоначально золотник специфическую весовую единицу или золотую монету. Точно так же не известен первоначальный вес пуда и берковца. В последствии установились соотношения: 1 берковец = 10 пудам, 1 пуд = 40 фунтам, 

т. е. 16,4 кг.

Решение задач с использованием

старинных русских мер.

     Задача №1

· 1 Аршин = 0,712 м,

· 1 Пядь = 0,19 м.





Купец привез своим трем дочерям на сарафаны тюк выбойки (бумажная или льняная ткань с отпечатанными на ней узорами в одну краску), в котором было 7 аршинов материи. Если на сарафан первой дочери надо 2 аршина и 3 пяди, второй дочери 2 аршина и 2 пяди, третьей дочери 1 аршин и 1 пядь. Хватит ли выбойки на сарафаны всем дочерям?

Решение:

1) Найдем, сколько материи нужно на сарафан всем дочерям:

2 аршина и 3 пяди + 2 аршина и 2 пяди + 1 аршин и 1 пядь = 5 аршинов и 6 пядей

2) Переведем аршины и пяди в метры:

(5* 0,7112) + (6*0,19) = 4,696 м

7*0,7112 = 6,6 м

3) Хватит ли выбойки  трем дочерям на сарафаны:

6,6- 4,696 = 1,04 м

Ответ: Да, выбойки хватит трем дочерям на сарафаны и останется на рубашку сыну.

Задача № 2 

· 1 бочка = 40 ведер  

Атаман велел к приходу войска сварить сбитень. В большой котел выли  2 ведра меда, 68 ведер воды, 13 ведер давленой малины, ведро хмеля. Сколько бочек напитка получится?

Решение:

1)Сколько ведер жидкости в котле:

2 + 68 + 13 + 1 = 84 ведра

 2) Узнаем, сколько бочек получится:

84/40 = 2 бочек 4 ведра

Ответ: 2 бочки и 4 ведра.

Задача №3

Две богомолки отправились из Москвы в Троице—Сергиеву лавру. 

Обе они прошли 60 верст. Сколько верст  прошла каждая, если шли они с одинаковой скоростью?

Ответ: каждая богомолка прошла 60 верст.

Задача №4

· 1 аршин = 16 вершков = 28 дюймов

Канат длиной 11 аршин матросы разрезали на 2 части так, что в одной из них оказалось столько вершков, столько в другой  дюймов. Какой длины меньший  кусок?

Решение:

2)Выразив длину каната равную 11 аршинам в вершках:

16 * 11 = 176 вершков

2) Разделим 176 вершков на общее число вершков и дюймов:

176 / (16 +28) = 4 аршинам 

Ответ: меньший кусок каната 4 аршина.

Задача №5

Из двух городов, Нижнего Новгорода и Вязников, расстояние между которыми 300 верст, в один и тот же день, в час и в одну и туже минуту выезжают два всадника и мчатся на встречу друг другу со скоростью 50 верст в час каждый. С всадником, выехавшим из Вязников, в момент его отправления вылетает муха и летит тоже на встречу нижегородскому всаднику со скоростью 100 верст в час. Встретив всадника, она тотчас поворачивает назад и летит на встречу первому. Повстречав того, муха все с той же скоростью летит обратно, пока не встретит снова второго всадника. Так муха летала от одного всадника к другому до тех пор, пока они не встретились. Тогда она успокоилась и села на спину одного из них. Сколько верст пришлось пролететь мухе до встречи всадников?

Решение:

1) Определяем, на сколько верст сближались всадники каждый час:

50 + 50 = 100 верст

2) Определим, через сколько часов они встретились:

300 /100 = 3 часа

3) Так как муха вылетала одновременно с всадниками и летала, пока они не встретились, ясно, что она летала, в продолжение 3 часов, пролета каждый час по 100 верст. 

3 * 100 = 300 верст

Ответ: муха пролетела 300 верст.

Задача № 6

· В XIII вв. 1 кадь = 14 пудов 

Крестьянин посеял 70 пудов ржи. Сколько кадь  составило его поле?

Решение:

70 / 14 = 5 кадь

Ответ: 5 кадь поле крестьянина.

Задача №7

Крестьянину нужно заплатить оброк за свою семью из 12 человек. За каждого нужно отдать 30 фунтов зерна. Сможет ли он увести оброк верхом на лошади, если сам весит 5 пудов, а лошадь поднимает 15 пудов?

Решение: 

1)Найдем, сколько весит оброк:

30 * 12 = 360 фунтов

2) Так как 1 пуд = 40 фунтам то:

360 / 40 = 9 пудов

3) Сколько весит хозяин с оброком:

5 + 9 = 13 пудов

Ответ: да.

Задача № 8

· 1 сажень  = 7 футов 

· 1 фут  = 12 дюймов 

Борода у человека растет, удлиняясь в неделю 1/5 дюйма. Предположим, что борода растет с постоянной скоростью на протяжении всей жизни. Какой длины достигла бы борода у мужчины, который не брился 30 лет?

Решение:

1)Найдем, сколько недель в месяце?

30 / 7 = 4,3 недель

2) Определим, сколько недель в году?

  4,3* 12 = 52 недели

3) Вычислим, сколько недель в тридцати годах?

52 * 30 = 1560 недель

4) Вычислим, на сколько дюймов вырастит борода за 30 лет?

 1560 * 0,2 = 312 дюймов 

5) Переведем дюймы в сажени и футы:

312 / 12 = 26 футов

26 / 7 = 3 сажени и 5 футов

Ответ: 3 сажени и 5 футов достигла бы борода у мужчины, который не брился 30 лет.

Задача № 9

· 1 фут = 7 саженей

· 1 верста = 500 саженей

Дорога длиной две версты от лесной сторожки до сельской церкви шла сначала лесом, а потом открытым полем. Два сына лесника Сергей и Николай вздумали измерить длину этой дороги с разных концов. Сергей шел от сторожки и мерил палкой в 1 сажень, а Николай шел от церкви и мерил палкой в 1 фут. На опушки леса они встретились и к своему удивлению обнаружили, что у каждого из них палка уложилась одинаковое число раз. На каком расстоянии дорога тянется лесом? 

Решение:

1)1 + 7 = 8

2) Сколько раз у каждого уложилась палка? 

1000 / 8 = 125 раз

3) Найдем расстояние дороги, которая тянется лесом?

125 * 7 = 875 сажень

Ответ: 875 сажень дорога тянется лесом.

Задача №10

· 1 фут = 12 дюймов  

· 1 сажень =7 футов

Наводнение продолжалось ровно сутки. В первый час вода в реке поднялась на один дюйм, во второй на 2 дюйма, в третий на 3 дюйма и т. д. На сколько сажень и футов прибыла вода в реке за сутки?

Решение:

1) На сколько прибыла вода в реке за сутки?

1+2+3+4+5+6+7+8+9+10+11+12+13+14+15+16+17+18+19+20+21+22+ 23+24 = 300 дюймов

2)Переведем дюймы в футы и сажени:

 300/12 = 25 футов 

25/7 = 3 сажени 4 фута 

Ответ: 3 сажени 4 фута   

Заключение.

Над этой темой я работал один год, за это время мне удалось узнать, по известным источникам (Л. В. Черепнин, Русская метрология, М., 1944.; А. П. Юшкевич, История математики в России, М., 1968.) много

интересной информации, научился использовать старинные российские меры длины, меры веса. Я узнал много исторических фактов; математика средневековой Европы развивалась, прежде всего как наука купцов, строителей, художников, горных техников, военных инженеров, чиновников, мастеров. Эти люди не были знакомы с античным идеалом математической строгости, да и не испытывали нужды в такой строгости. Математика была нужна им как средство решения сравнительно простых задач, встречавшихся в практической деятельности. Я использовал старинные российские меры длины и меры веса в составлении и решении задач. Я считаю, что каждому изучающему математику нужно познакомиться с решением этих интересных задач.       
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